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CENTRALNA Arkusz zawiera informacje
KOMISJA prawnie chronione do momentu
EGZAMINACYJNA rozpoczecia egzaminu

Nazwa kwalifikacji: Uzytkowanie zasobéw leSnych
Oznaczenie kwalifikacji: RL.14

Wersja arkusza: SG

Czas trwania egzaminu: 60 minut
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EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE

Rok 2020 1
CZESC PISEMNA PODSTAWA PROGRAMOWA

2017

Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 16 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zglos
przewodniczgcemu zespotu nadzorujacego.

2. Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikaciji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejk¢ ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy sie z 40 zadan.

Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac 1 punkt.

Aby zdac czes$¢ pisemng egzaminu musisz uzyskac co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/

atramentem.

Do kazdego zadania podane sa cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im naste¢pujacy

uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

SRR R

[oe]

[a] | [8] | [] | [E]

9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A”:

B 5| Q|

11. Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli sic pomylisz i btednie zaznaczysz odpowiedz, otocz
ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktorg uwazasz za poprawna, np.

CINERNCEN |

12. Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukciji.

Pamietaj, Ze oddajesz przewodniczgcemu Zespolu nadzorujgcego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!
*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé

Uklad graficzny
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Zadanie 1.

Przyczyng aneksowania Planu Urzadzenia Lasu moze by¢
A. duzy popyt na drewno.
B. niszczgca drzewostany kleska zywiolowa.
C
D

zmiana kadrowa w kierownictwie nadle$nictwa.
zmiana grup handlowych pozyskiwanych sortymentow.

Zadanie 2.

Na rysunku przedstawiono fragment mapy

przegladowej turystycznej.
przegladowej siedlisk lesnych.
gospodarczej z cigciami rebnymi.
przegladowej gospodarki towieckie;j.

cCawy
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Zadanie 3.
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Na podstawie wykresu okresl klase bonitacji drzewostanu w wieku 80 latid,; 25 cm.

A1
B, 1II
C. I
D. IV
Zadanie 4.
Drzewo przecietne Drzewo wysokie Drzewo bardzo wysokie Grubos¢
niaka
wysokosé migzszosé wysokosé migzszosé wysokosé migzszosé bF:ez kory
[m] [m’] [m] [m’] [m] [m’] [cm]
26.8 1.258 29.4 1.377 31.8 1.493 41
27.1 1.339 29.6 1463 32.1 1.586 42
27.3 1.422 29.8 1.553 323 1.681 43
27.5 1.507 30.0 1.644 325 1.779 44
27.7 1.595 30.2 1.739 32.7 1.881 45
28.0 1.686 30.4 1.836 329 1.984 46
28.2 1.779 30.6 1.936 33.1 2.091 47
28.3 1.875 30.8 2.039 333 2.201 48

Straznicy Lesni stwierdzili pniak sosny pochodzacy z nielegalnego pozyskania drzewa, ktore okreslono jako

przecietne. Srednica pnia (bez kory) w miejscu ciecia wynosita 42 cm. Oblicz na podstawie tabeli wartos¢

skradzionego drewna, zakladajac Ze cena 1 m’ wynosi 250,00 zt.

A. 330,75 zt
B. 334,75zt
C. 338,75z
D. 34475 zt
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Zadanie 5.
Rodzaj drewna |Potracenia na kore przy srednicy $rodkowej drewna w korze cm
do 16 17 +24 25+34 35+49 50 1 wyze)

So, Md 1 2 2 3 4

Sw, Jd 1 1 2 2 3

Bk, GB, Kl 1 1 1 2 2

Jw., Js, Lp, Ol, |2 2 3 3 4

Os, Tp, Wz

Db, Ak 3 3 4 6

Brz 2 2 2 3 4

Oblicz wzorem srodkowego przekroju miazszos¢ dhuzycy brzozowej (bez kory) o dlugosci 25 m i Srednicy
(w korze) w polowie dlugosci 36 cm.

A, 1.84m’
B. 2.04m’
C. 2,14m’
D. 284m’
Zadanie 6.

Zapas grubizny brutto jednej z Regionalnych Dyrekcji Laséw Pafistwowych wynosi 140 mln m’na
powierzchni 500 000 ha. Zasobnos¢ lasow tej RDLP wynosi

A. 140 m’/ha
B. 280 m’/ha
C. 360 m’/ha
D. 500 m*/ha
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Zadanie 7.

Korzystajac z tabeli wskaz gatunek drzewa o najmniejszej srednicy (piersnicy) w wieku 100 lat.

A.
B.
C.
D.

Zadanie 8.

Tabela wiekowa drzew

Pobrano z arkusze24.pl

Wiek drzewa (w latach):

Brzoza omszona

Betula pubescens

Gatunek 10|20]140| 70 | 100 | 120
Srednica drzew (w cm):
Topola biala Populus alba
pom e st 15|35 |70 | 100 | 125 | 145
Topola czarna Populus nigra
' li Tili at:
LI.DG drobno r_-.,tna | !a cordata 17135 | 57 78 92
Lipa szerokolistna Tilia platyphyllos
Grab zwyczajny Carpinus betulus
Glog Crataegus 7 115 |25 50 60
Buk pospolity Fagus silvatica
Robinia akacjowa Robinia pseudoacacia 7113126 45 62 75
Sosna zwyczajna Pinus silvestris 101 25 | .50 68 80
Klon zwyczajny Acer platanoides
Klon jawor Acer pseudoplatanus 12125 ] 40 55 67
Platan klonolistny Platanus acerifolia
Jesion wyniosly Fraxinus excelsior 12126 | 45 60 72
Kasztanowiec zwyczajny Aesculus hippocastanum 20| 38| 65 87 105
Dab szyputkowy Quercus robur = -
9118 3 47
Dab bezszypulkowy Quercus sessilis g =
Swi spoli i Isa
Swierk pospolity P:Icea excelsa 1225 s0 20 83
Picea pungens
Modrzew europejski Larix decidua 17'] 35 | 52 67 79
Klon polny Acer negundo - -
7 4 -
Wierzba biala Salix alba =] | 82
Brzoza brodawkowata Betula verrucosa
12 125 | 50 70 83

Grab zwyczajny.
Dab szyputkowy.
Jesion wyniosty.
Brzoza omszona.

Jaki jest srednioroczny przyrost na wysokos¢ drzewa w wieku 100 lat i wysokosci 20 m.,

oSnowp

0.1 m
0,2 m
0,3 m
04 m
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Zadanie 9.
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TABELA GESTOSCI DREWNA DLA GATUNKOW DREWNA MAJACEGO
ZASTOSOWANIE W PRZEMYSLE I BUDOWNICTWIE, PRZEWOZONEGO
SRODKAMI TRANSPORTU DROGOWEGO

Lp. Gatunek drewna Gestos¢ drewna [kg/m’]
1 |brzoza 810
2 |buk 980
3 |daglezja 660
4 |dab 950
5 |grab 960
6 |grochodrzew (robinia) 870
7 [jesion 800
8 [jodla 750
9 |klon jawor 900
10 |klon zwyczajny 900
11 |lipa 670
12 |modrzew 830
13 |olcha 750
14 |osika 710
15 |sosna 740
16 [swierk 720

Ladownos¢ samochodu przeznaczonego do wywozu drewna wynosi 24 tony. Na podstawie zamieszczone]

tabeli okresl maksymalnga objeto$¢ drewna jesionowego mozliwa do wywozu jednym samochodem.

A, 20m’
B. 25m’
C. 30m’
D. 35m’
Zadanie 10.
Element pokazany na zdjeciu wykonano z drewna
A. dgbowego.
B. bukowego.
C. olszowego.
D. sosnowego.
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Zadanie 11.

Na zdj¢ciu przedstawiono

libelg rurkowa.
tachimetr wodny.
katomierz optyczny.
niwelator geodezyjny.

Snowp»

Zadanie 12.
Mapa gospodarcza prezentujgca granice i powierzchnie oddziatow lesnych i wylaczen taksacyjnych oraz
pozostatych szczegotow sytuacji wewnetrznej sporzadzana jest w skali

A. 1:1000
B. 1:5000
C. 1:10000
D. 1:50000

Zadanie 13.

Zdjecie przedstawia sporzadzanie

szacunkow brakarskich.
obserwacji lotow motyli.
inwentaryzacji magazynu.
odbioru drewna klodowanego.

Snwp»
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Zadanie 14.
Lp. Kategoria prac | I n v \" Vi Vil Vil | IX X Xl X UWAGI
1. | Pozyskanie drewna I kwartal-  30% masy
- reczne llkw.— 20 % masy
Il kw.— 25 % masy
- maszynowe IVkw. -  25% masy

Rytmicznie, zgodnie z

2. | Zrywka drewna
pozyskaniem

- okres gléwnego nasilenia prac

- wykonanie niemozliwe spowodowane szybka deprecjacjg surowca

Nadle$nictwo Brzeszcze w 2020 roku planuje pozyska¢ 100 000 m* drewna (50 000 m’ recznie i 50 000 m’
maszynowo). W ktorym kwartale nadlesnictwo pozyska najwickszg ilos¢ drewna?

A. wIkwartale
B. w Il kwartale
C. w I kwartale
D. w1V kwartale

Zadanie 15.

Ktora aplikacje w Systemie Informatycznym Laséw Pafstwowych stosuje si¢ do obstugi szacunkow
brakarskich?

A. Acer

B. Lesnik

C. Forest

D. Magazyn
Zadanie 16.

Aby =zastapi¢ dowolny ciag znakow w Systemie Informatycznym Lasow Panstwowych, nalezy uzyc
metaznaku

A X
B L
. kL)
c. "
D. ”|”
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Zadanie 17.
Zdjecie przedstawia dokument

s  Lesnik

A. rozchodu drewna.

B. sprzedazy drewna.
C. transportu drewna.
D. przychodu drewna.

63 -f -00
Kier. prychodu  |PKS -
Ostatni ROD Nig -
=] =
Zadanie 18.
Pozycja planu o numerze 201716918 zalozona zostata w roku
A. 2016
B. 2017
C. 2018
D. 2019
Zadanie 19.
Sprzedaz drewna wedlug procedur (w tys. m’)
Procedura 2011 2012 2013
Portal Lesno-Drzewny 14.838,1 15.979,3 18.982,8
Portal Lesno-Drzewny — nowe inwestycje 616,1
Systemowe aukcje internetowe w aplikacji .e-drewno” 12.112,1 9.419,2 8.970,5
Aukgje internetowe w aplikacji ,e-drewno” 1.710,2 3.735,6 1.965,3
Inne aukcje i submisje 7,0 8,0 95
Negocjacje handlowe 33,5 51,0 46,4
Sprzedaz na podstawie cennika sprzedazy detalicznej 5.608,2 5.381,4 5.937,0
Razem 34.309,1 34.574,5 36.527,6

Na podstawie tabeli najwi¢cej drewna w latach 2011 - 2013 Lasy Pafnstwowe sprzedalty w oparciu o

aukcje i submisje.

aplikacje ,,e-drewno”.

portal Lesno-Drzewny.
cennik sprzedazy detaliczne;.

Snwp
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Zadanie 20.

Panstwowe Gospodarstwo Lesne Lasy Panstwowe prowadzi dziatalnos¢ na zasadzie samodzielnosci
finansowej i pokrywa koszty dziatalnosci z

A. dotacji z UE.

B. wiasnych przychodow.

C. darowizn osob fizycznych,

D. 1% podatku jako Organizacja Pozytku Publicznego.

Zadanie 21.
REWNO DLUGIE |
1,20 mb zt!ms 2Itm3 . 2,50 mb
(2i/mp brutto) netto brutto (2l/mp brutto)
So/Md 127,12 158 195,57 121,25
Sw 138.62 161 198.03 132,68
:f: Brz 129,52 162 199,26 119,56
papierowka) Ol 115,93 145 178,35 107.01
Db/Gb/Js/Bk 150,31 188 231,24 138,74
Os, pozlisc. 89,54 112 137.76 82,66
So/Md 201,47 252 309,96 192,18
7e Sw 182,53 212 260,76 174,71
S3A iglasteflisciaste PBK 57 70,11 28.04
; 3 PRS T30 155.8
s3B iglaste (m") PBK a5 116,85
drewno opalowe Z¥mp brutto zlknPJf:ﬂo Ziim" brutto | zlimp brutto zllmf:dxlo Zim” brutto
So/Md 70,20 100 108.00 51,25 73 78,84
s4 Sw 68,04 90 97,20 52,16 69 74,52
lisc. miekkie 59,67 85 91,80 42,82 61 65,88
lisc. twarde 80,73 115 124,20 57.56 82 88,56
DREVWNO MALOWYMIAROWE IGLASTE | ISCIASTE
PBK
Ziimp brutto 2im” netto ziim” brutto
M1 27.06 55 67,65
M2 (drobnica opalowa) 13,50 S0 54,00

ceny netto ziim® (bez podatku VAT)

ceny brutto ziim’ (z podatkiem VAT); w przypadku stosowego drewna w zi/mp
Drewna S4 | M2 - stawka padatku VAT 8%, pozostale sortymenty 23%

PKS - Pozyskano Kosztem Skarbu

PBK - Pozyskano Bez Kosztow (kosztem nabywcy)

mp - metr przestrzenny drewna

Jaka jest kwota podatku VAT zawartego w cenie sprzedazy 10 m’ drewna opalowego osikowego
pozyskanego kosztem nadlesnictwa?

A. 59,67zt
B 68,00 zt
C. 80,73zt
D. 124,20 zt
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Zadanie 22,
Ceny drewna okragtego w Polsce w latach 2012-2018
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= PapierOwka iglasta e===Tartaczne iglaste Papierowka liSciasta Tartaczne lisciaste

W ktorym z analizowanych okresow (kwartaly w latach) drewno tartaczne lisciaste osiagneto najnizsza ceng?

A. w3 kwartale roku 2012.
B. w2 kwartale roku 2013.
C. w3 kwartale roku 2015.
D. w2 kwartale roku 2017.

Zadanie 23.

Na terenie Laséw Panstwowych w 2018 roku pozyskano 44 min m’ drewna. Ile oleju biodegradowalnego
potrzeba do smarowania prowadnic pit taficuchowych, jezeli zuzycie oleju wynosi 0.2 litra/m® pozyskanego
drewna?

A 2.2 min litrow.
B. 4,4 min litrow.
C 8.8 mln litrow.
D. 12,2 min litrow.

Zadanie 24,

Wydajno$é pozyskania i zrywki drewna przez firme ,,CIMOCHY” wynosi 50 m’/dzien. Ile dni roboczych
zajmie $cinka i zrywka drewna z 3.5 ha zrebu, ktérego zasobno$¢ wynosi 300 m*?

A, 7,0dni
B. 16,5 dnia
C. 21,0dni
D. 30,0 dni
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Zadanie 25.

Strefa niebezpieczna wokot zurawia przyczepy samozatadowczej wynosi
A. jedng wysokos¢ drzew. |

7R BRI Wocall 1%,
B. dwie wysoko$ci drzew. g KT -
C. wysicg 2 zurawi pomniejszonych o dlugo$é & &
drewna., | :
D. maksymalny wysicg zurawia powiekszony
o dlugos¢ drewna.

Zadanie 26.

Jezeli instrukcja obstugi urzadzenia nie stanowi inaczej, strefa niebezpieczna podczas prac wykonywanych
z zastosowaniem narzedzi recznych z elementami tngcymi na wysiggniku (np.: wykaszarka, wycinarka,
podkrzesywarka) wynosi co najmniej

A, 2m
B. S5m
C. 10m
D. 20m
Zadanie 27.

3

Rysunek przedstawia pozyskanie drewna

A. sypkiego.

B. dlugiego.

C. krotkiego.
D. calej strzaly.
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Zadanie 28.

Na zdj¢ciu przedstawiono

A. mulczer.

B. pilo-tuparke.

C. okrzesywarke.

D. pilarke tancuchowa.
Zadanie 29.

Aby zabezpieczy¢ odziomki przed uszkodzeniem i peknieciem, drzewa zakwalifikowane do klasy WAL
nalezy $cinac

A. pilarkg spalinows.

B. dwuosobowa pita reczng.

C. nozycami hydraulicznymi.

D. strumieniem wody podawanej pod duzym ci$nieniem.

Zadanie 30.

Migdzy czotami mygiel powinny by¢ zachowane odstepy o szerokosci co najmniej

A, 25m
B. 35m
C. 45m
D. 55m
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Zadanie 31.

Jaka jest miazszo$¢ stosu drewna Sw S2a o dtugosci 1,2 m i objetosci 10 mp?

A,
B.
C.
D.

Zadanie 32.

Znakiem zapytania na rysunku oznaczono

cawp»

Pobrano z arkusze24.pl

WSPOLCZYNNIKI ZAMIENNE DLA DREWNA MIERZONEGO W STOSACH

Grupa w korze Ibez kory

Sortyment mp w korze na m3|m3 bez kory na lmp bez kory na 3 bez kory na
bez kory mp w korze m3 bez kory p bez kory

Grupa S4:

So 1 lidciaste 0.65 1,54 0,75 1,33

Swild 0,70 143 0,75 1,33

Grupa M1 0.40 2,50 - =

Grupa M2 0,25 4,00 5 B

Grupa 52 - So, di.

10:12 0.65 1,54 |0,?5 1,33

20;24 0,62 1,61 0,72 1,39

5,0; 6,0; 7.0 0.60 1,67 - -

Grupa $2-Sw/Jd

dt 10;1,1;12 0,70 143 |0,?3 1,28

2,0;24 0,67 1,49 0,75 1,33

3,0;4,0;5,0 0,63 1,54 - -

Grupa S2-Bk/Gb [0,70 1,43 |0,75 1,33

Grupa §2-Brz1  [0,65 1,54 0,75 1,33

inne lisciaste,

Grupa S3a, dt.

dod4m 0,50 2,00 - -

4m 0,40 2,50 - -

4,0m’
6.5m’
6.7 m’
7.0 m®

dhugos¢ stosu.

szerokosc¢ stosu.

nadmiar na zabezpieczenie czot.
nadmiar na zsychanie si¢ drewna.
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Zadanie 33.
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Srednic¢ znamionowg mierzy si¢

A. 1,3 m od grubszego konca.
B. 1 m od grubszego konca.
C. w grubszym koficu.
D. w cienszym koncu,
Zadanie 34.
Pomiar drewna w sztukach grupowo stosuje si¢ do sortymentu drewna
A, WAO
B. SI1
C. S3b
D. M2
Zadanie 35.
W drewnie wielkowymiarowym w tej samej klasie jakosci stosuje si¢ nadmiar dlugo$ci drewna wynoszacy
A 0,5%
B. ]- 30%
C. 50%
D. 10,0%
Zadanie 36.
Drewno cechowane ptytka pokazang na rysunku pochodzi z lasow
A. gminnych.
B. prywatnych.
C. Skarbu Panstwa.
D. Parkéw Narodowych.
Zadanie 37.
Zbiezystos¢ to
A. znieksztalcenie pnia w postaci zgrubien, narosli lub ubytkow drewna.
B. nieprawidlowy, zblizony do eliptycznego, zarys przekroju poprzecznego.
C. stopniowe zmniejszanie si¢ Srednicy drewna w kierunku cienszego konca.
D. podtuzne wypuklosci w odziomkowej czg$ci pnia spowodowane wzrostem systemu

korzeniowego.
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Zadanie 38.

Symetryczne pasma uko$nych zmarszczen kory, biegnace stycznie do okraglej, owalnej lub tréjkatnej blizny
zakrywajacej zrosniety sek, wystepujace gtownie na drzewach lisciastych o cienkiej i gtadkiej korze (bk, tp,
os, brz), gdzie glecbokos¢ zalegania scka okresla si¢ szacunkowo na podstawie kata rozwarcia
i wymiaréw blizny, to

A, rak.

B. ro6za.

C. wilk.

D. brewka.
Zadanie 39.
Dziegiec¢ to

A.  wegiel lipowy.

B. smotadrzewna.

C. wywar z pokrzywy.
D. suszone kwiaty lipy.

Zadanie 40.
Roslina lecznicza przedstawiona na zdjeciu to

A. sliwa tarnina.

B. glog pospolity.
C. jarzab brekinia.
D. boréwka czernica.
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